

Как зарегистрировать компанию в Швейцарии? | Register your company in Switzerland

Автор: Сергей Лакутин, [Женева](#) , 02.02.2012.



Судя по получаемым редакцией письмам, этот вопрос интересует многих наших читателей, а потому мы обратились за консультацией к специалисту.

The issue appears to be in demand: a specialist provides answers.
Register your company in Switzerland

В Швейцарии существуют несколько видов юридических лиц, предусмотренных законодательством, а именно Кодексом обязательного права. Также возможна коммерческая деятельность в качестве индивидуального предпринимателя. Данный вариант может подойти для небольшого частного и семейного бизнеса. Преимуществами являются простое оформление и регистрация, отсутствие минимального уставного капитала. К недостаткам можно отнести персональную ответственность предпринимателя за все долги бизнеса. Кроме того, в случае расширения деятельности, приема на работу сотрудников, такая форма существования быстро себя исчерпывает и необходимо регистрировать юридическое лицо.

Наиболее распространёнными являются акционерное общество (Société anonyme, Aktiengesellschaft; далее: АО) и общество с ограниченной ответственностью (Société à responsabilité limitée, Gesellschaft mit beschränkter Haftung, далее: ООО).

ООО более подходит для малых и средних предприятий, АО же предпочтительнее в случае присутствия нескольких акционеров и активной коммерческой деятельности, с многочисленными контрагентами. Кроме того, владельцы АО (акционеры) могут оставаться анонимными, так как их имена нигде не публикуются, в то время как хозяева ООО фигурируют в Коммерческом реестре, доступным каждому через Интернет, по месту регистрации компании.

Минимальный уставный капитал ООО – 20 000 франков, для АО – 100 000 франков.

При этом необходимо отметить, что с вступлением в силу новых законоположений о деятельности ООО (с 1 января 2008 года), различий между двумя видами компаний стало существенно меньше. Так, теперь возможно создать ООО с одним учредителем (ранее необходимо было иметь как минимум двух учредителей). Максимальный капитал теперь неограничен (согласно старому закону, капитал не мог быть более 2 миллионов франков, что являлось препятствием для активно развивающихся компаний).

Как и в случае с АО, исключительно актив ООО отвечает за долги предприятия. Прежде, владельцы ООО несли личную ответственность за долги фирмы. Мера данной ответственности определялась капиталом ООО. К примеру, при капитале в 200 000 франков, кредиторы имели право требовать взыскания долгов непосредственно с хозяев, максимум на 200 000 франков; все остальные долги были на компании.

Учредителем и акционером юридического лица в Швейцарии может быть как любое физическое, так и юридическое лицо. Не существует никаких ограничений на данный счет ни по месту проживания учредителя, ни по гражданству или месту регистрации.

Исключение составляют компании, занимающиеся покупкой жилой недвижимости и управлением ею. Этот вид деятельности строго регламентирован, так как существуют серьезные ограничения на покупку иностранцами жилой недвижимости. Коммерческая недвижимость продается и покупается без ограничений.

Таким образом, единственным учредителем и акционером швейцарской компании может быть российский гражданин, постоянно проживающий на территории Российской Федерации и не имеющий вида на жительство в Швейцарии.

По ранее существовавшим правилам, большинство членов совета директоров акционерной компании должны были иметь швейцарское гражданство и проживать на территории страны. Исключения делались лишь для крупных холдинговых компаний, основной целью которых было владение акциями других компаний.

Теперь, совет директоров может состоять исключительно из иностранцев, и вовсе не обязательно иметь одним из директоров швейцарца. Тем не менее, хотя бы один из членов совета директоров должен постоянно проживать на территории страны, согласно статье 718 Кодекса обязательного права (Code des obligations, Obligationenrecht).

Акционерной компании достаточно иметь одного директора, который будет записан в Коммерческом реестре и будет обладать индивидуальным правом подписи. Право назначать членов совета директоров принадлежит общему собранию акционеров.

Швейцария остается одной из немногих стран, где по-прежнему существуют акции на предъявителя, которые позволяют обеспечить ещё большую анонимность владельцам компаний. Такие акции могут менять владельцев быстро и без какого-либо контроля со стороны государства.

С реформой упростилось и ведение бухгалтерии: компания, имеющая в своём штате не более десяти человек, имеет право отказаться от проведения ежегодного аудита внешней аудиторской фирмой.

Законом также предусмотрены существенные налоговые льготы для холдинговых структур и компаний, не ведущих коммерческой деятельности на территории Швейцарии.

Швейцария всегда выгодно отличалась от других европейских стран в отношении налогообложения физических и юридических лиц. Налоговое законодательство зависит от кантона. При этом корпоративный федеральный налог в Швейцарии един для всей страны и составляет 8,5 %. При учете кантональных и муниципальных налогов, средний корпоративный налог в Швейцарии составляет 21,5 %. В других странах, согласно последним данным международной аудиторской фирмы KPMG, ставки налогов с юридических лиц следующие: в США - 40 %, во Франции - 33,3 %, в Германии - 30 %, в Англии - 28 %, в Голландии - 25,5 %.

Кантоны в Швейцарии обладают большой автономией, и именно они определяют налоговую политику на местном уровне и принимают «разумные» законы, стимулирующие развитие бизнеса на их территории. Так, кантоны самостоятельно принимают решения относительно строительства, выдач лицензий, видов на жительство, разрешений на работу.

В частности, кантон Шаффхаузен, расположенный к северу от Цюриха на границе с Германией, в 2008 году «урезал» ставку налога на прибыль вдвое. Теперь, корпоративный налог в этом кантоне, включая федеральный единый налог, составляет лишь 16 %. В Цуге данный налог находится на уровне 14,5 %.

Кантоны Люцерн и Нидвальден также существенно снизили налоги для юридических лиц. В 2006 году крошечный Нидвальден, имеющий территорию в 276 квадратных километров и население в 38 тысяч человек, принял самый благоприятный для бизнеса налоговый кодекс в стране. Корпоративный налог здесь составляет 12,7 %.

Недавно в Нидвальдене был построен огромный индустриальный парк, улучшен автобан, ведущий в аэропорт Цюриха, кантональные власти при этом проводили активную маркетинговую кампанию. За последние три года, кантон привлек сотни компаний на свою территорию, создав более двух тысяч рабочих мест.

В Женеве средний корпоративный налог составляет примерно 24 %. Однако, как указано выше, есть возможность договариваться с кантональными властями о льготном режиме налогообложения, если компания не ведет деятельности на территории Швейцарии и зарабатывает вне Швейцарии. Этим, в частности,

пользуются многочисленные трейдинговые компании, зарегистрированные в Женеве.

Об авторе: Сергей Лакутин - адвокат Женевской коллегии адвокатов, член Швейцарской ассоциации адвокатов (www.slegal.ch).

[швейцарское законодательство](#)

[бизнес в Швейцарии](#)

[Швейцария](#)

[недвижимость в Швейцарии](#)

[швейцария недвижимость](#)

Source URL: <http://nashagazeta.ch/news/12840>